中国政治学研究概况分析

-基干 CSSCI 分析

魏 姝

(南京大学公共管理学院,江苏南京 210093)

摘要:文章借助于2005-2006年 CSSCI 提供的各类数据,对中国政治学2005-2006年的发展和影响力进行 了全面分析评价。具体说来,从政治学论文发文和引文概况、引文语种和类型、论文类型、各种基金资助对政 治学研究的影响、具有重要影响力的论文和著作等方面展开了分析评价,并通过与其他人文社会科学的比较 和与2000-2004年政治学的相关数据进行比较,展现出中国政治学研究的特点、不足和发展。

关键词:引文分析; CSSCI; 文献计量学; 政治学研究分析

中图分类号:G255.2 文献标志码:A 文章编号:1008-5831(2008)05-0088-05

一、引言

政治学是人类最为古老的学科之一,千百年来,政治学的主题——建构良好 的政治生活——吸引了无数的智者奉献自己的心力与热情。政治学在中国的发 展经历了很多其他学科所没有的风风雨雨,并于20世纪80年代得以重建。20 多年来,政治学研究在研究领域、研究方法方面都取得了较快的发展,目前已有 百余所高校设立了政治学系或者专业,培养层次也从过去仅有的学士学位,发展 到今天的硕士、博士和博士后流动站的多层次人才培养体系。因此客观地分析 和评价政治学研究成果的学术影响,对本学科的研究、人才培养、学科建设等都 将有很大帮助。

近年来,已经有很多学者对当代中国政治学的发展现状进行了评价[1-3],这 些评价以定性的专家评价为主,少数定量研究所使用的数据也是较早的一些数 据^[4]。2006 年我们曾经使用 2000 - 2004 年《中文社会科学引文索引》(CSSCI) 政治学来源期刊的数据,从政治学期刊、学者、著作、论文、关键词等方面分析了 中国政治学的现状和学术影响^[5]。从 2000 - 2004 年的 CSSCI 数据看,中国政治 学研究受国际学术界影响较大,本土化程度较低,同时中国政治学研究还呈现出 较为明显的"政治化"倾向。那么,2005 - 2006 年的情况如何?中国政治学研究 在这两年的发展有没有变化?是否仍然延续以往的特点?是否呈现出新的特 点? 本文将借助于 2005 - 2006CSSCI 提供的各类数据对中国政治学的发展和影 响力进行全面分析评价。具体说来,本文将从政治学论文发文和引文概况、引文 语种和类型、论文类型、各种基金资助对政治学研究的影响、具有重要影响力的 论文和著作等方面展开分析评价,并通过与其他人文社会科学的比较和与2000 -2004 年政治学的相关数据进行比较,展现政治学研究的特点、不足和发展。 在另几篇文章中,我们还将运用 CSSCI 的数据分析政治学领域中作者、机构和地 区的影响,以及政治学研究的热点和特点等。

基金项目:教育部 2006 年度哲学社会科学研究后期资助项目(06JHQYB0014)

作者简介: 魏姝(1970 -), 女, 南京大学公共管理学院行政管理系主任, 副教授, 主要从事政府人事管理、

根据中国 2005 - 2006 年公开发行的人文、社会 科学期刊目录统计,中国公开发行的政治学期刊700 种左右,排除通俗读物、政治读物、二次文献以及非 中文文献的期刊,政治学学术期刊大约320余种。 2005 - 2006 年间, CSSCI 收录政治学期刊分别为 36 种和38种。本文对政治学研究的分析评价主要根 据这些期刊以及 CSSCI 其他期刊中所刊政治学文章 进行。从总体看, CSSCI 政治学来源期刊的结构与 2000-2004年相比没有变化,国际政治、国际关系、 外交类、台港澳研究的期刊为23种;在其余的15种 期刊中,有两本期刊属于"中共党史"类期刊,即《中 共党史研究》和《党的文献》;《当代青年研究》、《青 年研究》、《中国青年研究》三种期刊以"青年研究" 为主题,其刊载的论文覆盖了教育学、社会学、心理 学、政治学等诸多学科,《妇女研究论丛》也与此类 似;学报类期刊共四本,包括《国家行政学院学报》、

《北京行政学院学报》、《中共中央党校学报》和《中 国青年政治学院学报》。剩下的是一些政治学综合 性期刊。政治学 CSSCI 来源期刊的上述分布特征, 使得本文涉及到的各种统计数据仍然具有以下特 点:政治学各个二级学科的发展不均衡,相对来说, 国际政治、国际关系和外交学的学者、期刊、论著等 占了相当大的比重,二级学科"中共党史"的学术发 展和学术影响也可以较好地反映,但是其他二级学 科,尤其是政治学理论和中外政治制度的学科发展 和学术影响则难以充分反映。

二、政治学研究概况分析

CSSCI 每年大约收录政治学论文 5 000 篇(这个 数据包括其他学科期刊发表的政治学论文,当然也 排除了政治学期刊所刊载的其他学科的论文)。表 1 给出了 2005 - 2006 年间 CSSCI 收录的政治学论文 和引文概况。

表 1 2005 - 2006 年 CSSCI 收录的政治学论文、引文概况

(单位:篇)

年份	来源文献	引用文献 (篇次)	篇均引文数	有引文文章	无引文文章	有无引文 文献比例
2005	4 830	39 193	8. 12	3 399	1 431	70. 4: 29. 6
2006	5 278	48 139	9. 12	3 871	1 407	73. 3: 26. 7
合计	10 108	87 332	8. 64	7 270	2 838	71. 9: 28. 1

2005 - 2006 年间, CSSCI 共收录政治学论文 10 108 篇,引用文献 87 332 篇次,篇均引文数为 8.64 篇, 与 2000 - 2004 年相比有明显的提高 (5.81篇)[5]722,有引文文献的比例也有了较明显的 提高(从 60.8% 提高到 71.9%)[5]722。同时,与其 他哲学社会科学论文相比,政治学论文的篇均引文 数由 2000 - 2004 年的低于哲学社会科学平均 数[5]722 发展为略高于同期哲学社会科学平均数 (8.62篇)。这些都表明中国政治学研究越来越重 视文献引用,重视他人的研究成果,政治学研究逐

步走向规范化。但是,政治学论文中无引文文献所 占的比例仍然高于哲学社会科学的平均数 (20.4%),这说明政治学研究在学术规范方面需 进一步加强。

对政治学论文引用文献的语种进行统计分析, 可以帮助人们了解政治学领域学者的阅读范围和习 惯,了解中国政治学学者对国际政治学界学术成果 的态度,以及中国政治学受其他国家政治学影响的 程度。表 2 给出了 2005 - 2006 年政治学论文引用 文献的语种统计。

表 2 2005-2006 年政治学论文引用文献的语种统计(单位:篇次)

(单位:篇次)

	中文	英文	德文	法文	俄文	日文	其他语种	译文
2005 年	19 951	10 471	126	100	320	541	417	7 267
2006 年	25 064	12 915	243	79	277	503	298	8 760
合计	45 015	23 386	369	179	597	1 044	715	16 027

2005 - 2006 年间政治学论文引用文献中中文文 献 45 015 篇次,占全部被引文献的 51.54%,与 2000 - 2004 年相比,下降了近 4 个百分点[5]723;译 文、日文、俄文、法文、德文文献的比例与2000-2004 年相比均略有下降;英文文献23386篇次,占全部被 引文献的 26.78%, 比 2000 - 2004 年上升了 4 个多 百分点[5]723;其他语种文献所占比例也略有上升。这 说明,英语世界国家的政治学研究对中国政治学影 响较大,并且呈现出上升的趋势,而其他语种国家的 影响不仅相对较小而且还出现下降趋势。此外,政 治学论文引用文献中中文所占比例明显低于哲学社 会科学的中文文献所占比例(63.97%),这说明与哲

政治学研究中占有更为重要的地位。之所以如此, 笔者认为仍然与政治学独特的研究对象和研究内容 相关,即政治学研究中包括了国际政治、国际关系和 外交学等二级学科,同时 CSSCI 来源期刊中也包含 了较多的国际政治、国际关系和外交类期刊。

对政治学论文引用文献的类型进行分析,可以 发现不同类型的文献其引用量存在明显的差异,这 些差异在某种程度上反映了不同类型的文献在政治 学研究中的学术影响和地位。表3给出了政治学论 文引用文献的类型数据,数据表明:首先,在政治学 论文引用的各类文献中居于首位的仍然是图书,被 引篇次达 43 771, 占全部引用文献的 50.12%。这一 2000 - 2004 年相比,下降了11 个百分点^{[5]724};其次,引用数量处于第二位的是期刊论文,接近引用总数的22.27%,这一比例仍然大大低于人文社会科学的平均数(40%),说明期刊论文在政治学研究的影响相对较小。但是与2000 - 2004 年相比,期刊论文所占比例上升了3 个多百分点。一方面政治学论文引用图书的比例呈现下降趋势,另一方面引用论文的比例逐年上升,这说明中国政治学研究日趋活跃,其发展也更加迅速。以下的依次顺序是汇编文献、报纸文章、网络资源、会议论文、报告文献、法规文献、学位论文、信函、标准文献等。值得一提的有两点:一是所引文献中网络资源所占

的比例虽然仍然很小(6.19%),但是与2000 - 2004 年相比却提高了近4个百分点^{[5]724}。一般说来,论文、网络资源要比图书能较快地反映最新的研究成果,因此引文文献中期刊论文和网络资源比例的上升反映了中国政治学研究越来越重视最新的研究成果、关注最新的研究问题;二是政治学引用文献类型中学位论文占的比例仍然非常小,说明在政治学研究中学位论文的学术影响很小,这一方面可能是由于中国政治学界对青年学者的关注度不够或者说学位论文的获取渠道还不是很通畅,另一方面也说明学位论文的原创性及其对学科发展的贡献能力有待提高。

表 3 2005-2006 年政治学论文引用文献类型统计

(单位:篇次)

	期刊论文	图书	报纸 文章	会议 论文	学位 论文	信函		报告 文献	标准 文献	法律 文献		其他
2005 年	8 196	19 930	2 867	248	65	23	4 108	222	0	95	2 393	1 046
2006 年	11 256	23 841	3 102	263	107	9	5 150	263	2	54	3 010	1 082
合计	19 452	43 771	5 969	511	172	32	9 258	485	2	149	5 403	2 128

表 4 2005 - 2006 年政治学论文类型统计

(发文单位:篇;引文单位:篇次)

	研究	论文	综	述	评	论	传记	资料	报	告	译	文		他
	发文	引文	发文	引文	发文	引文	发文	引文	发文	引文	发文	引文	发文	引文
2005 年	4 252	35 898	138	1 013	193	1 138	7	2	38	118	151	976	51	48
2006年	4 646	43 957	169	1 631	175	1 181	10	10	61	87	158	1 249	59	24
合计	8 898	79 855	307	2 644	368	2 319	17	12	99	205	309	2 225	110	72

对政治学论文的类型进行统计,可以分析政治 学研究的主要研究方式,不同类型的论文往往在学 科发展中扮演不同的角色,例如研究论文一般代表 了原创性的研究,综述和评论类论文主要是学者之 间的对话,有助于学科学术传统的形成,而译文则反 映了对国外学术界的关注度。表4给出了政治学论 文的类型以及各类论文的引文数量。

从发文量看,排在首位的是研究论文,占所有论文的88.03%,这一比例低于哲学社会科学的总体比例(90.4%),说明虽然政治学领域大部分研究为研究性的、原创性的研究,并且习惯于以研究论文的形式——而不是研究报告的形式呈现自己的研究成果,但是与其他学科相比原创性的、研究性的论文仍然偏少;研究论文之后是评论、译文和综述;报告和传记资料的数量很少。各种类型论文在政治学论文中的比例与2000-2004年相比变化不大。

从引文量看,不同类型的文章其引文量差异较大。研究论文篇均引文数约8.97篇,既高于政治学所有论文的平均篇均引文数,与2000-2004年相比更是提高了2.75篇,说明政治学研究性论文的学术规范化水平不断提高。然而,综述类的篇均引文数仍然低于政治学平均水平,并与人文社会科学的总体状况形成反差——哲学社会科学综述型文章篇均引用文献数量为11.62篇,大大高于所有文章的平均篇均引文数(8.62篇)。这一数据说明政治学研究中文献综述类文章仍然较少,更多的是会议综述。

三、政治学领域基金论文的分析

政治学近10年来呈现平稳发展的态势,其原因一方面来自于中国政治实践的需求,另一方面也得益于各类基金对本学科的大力资助。根据教育部、国家社科规划办、国家自然科学基金委的有关数据,近年来对政治学项目的基金资助力度逐年增加。例如,2002-2006年间,国家社会科学基金项目中,一般项目和青年项目的资助力度、项目个数都处于不断增长之中,详见表5。

表 5 2002-2006 年国家社科基金政治学资助一览表

(单位:个数)

				()	
资助年份	重点项目	一般 项目	青年项目	自筹	—— 年度 合计
2002	7	75	23	4	109
2003	12	85	24	0	121
2004	9	93	27	0	129
2005	10	97	29	0	136
2006	5	112	36	0	153
类型合计	43	462	139	4	648

注:表中项目学科包括:党史·党建、政治学、国际问题 研究

由于各类基金对政治学资助的增加,2005 - 2006 年间基金项目的发文量逐年增长,已从2005 年的405 篇增加到2006 年的607 篇。表6-7 列出了政治学2005-2006 年各类基金项目的发文情况。

表 6 2005 - 2006 年政治学基金论文分布统计

(单位:篇)

	国家自 科基金	国家社 科基金	国家其 他基金	教育部 基金	其他部 委基金	中科院 基金	社科院 基金	省(市) 基金	其他 基金	合计
2005 年	3	129	17	59	8	1	4	68	116	405
2006 年	6	175	48	116	8	0	4	117	133	607
合计	9	304	65	175	16	1	8	185	249	1012

表6中,国家社科基金项目论文最多,其次是其他基金,第三是省(市)基金项目论文,其后为教育部基金。这四项基金项目的论文数不仅总量大,而且也都呈现出较快增长的趋势,这说明基金资助起到了作用。其余基金项目的论文数相对较少,这里不再讨论。2005-2006年政治学基金论文发布情况的分布与2000-2004年相比除绝对量大幅上升外,结构和分布基本没有变化。

表 7 2005-2006 年政治学基金论文被引统计

	二年基金	二年基金论文	基金论文篇
	发文(篇)	被引(篇次)	均被引(次)
国家自科基金	9	20	2. 22
国家社科基金	304	122	0.40
国家其他基金	65	7	0. 11
教育部基金	175	77	0.44
其他部委基金	16	8	0.50
中科院基金	1	1	1.00
社科院基金	8	3	0.38
省(市)级基金	185	45	0. 24
其他基金	249	106	0.43
合计	1 012	389	0. 38

根据表7可以看出,政治学领域的基金论文篇均被引为0.38,远远低于哲学社会科学总体基金论文篇均被引率(0.99)。考察政治学本身,2005-2006年CSSCI总计收录10 108篇,减去基金论文1 012篇,非基金论文9096篇,这一期间本学科论文引用CSSCI收录的政治学论文5 209篇,减去被引用的政治学基金论文389篇,被引用的非基金论文4 820篇。因此,政治学的非基金论文这一期间的篇均被引率为0.53篇,反而高于基金论文的平均被引数。这一状况的产生,主要是因为这两年的基金论文总数比前五年的总数几乎增加一倍,而由于目前发文的时滞,这些论文在近两年被引用很少所致。

在各种基金项目中,国家自然科学基金项目和中科院基金项目虽然发文量都不大,但是其论文篇均被引较高,分别为 2. 22 和 1. 00;居于第二个层次的是其他部委基金、教育部基金、其他基金和国家社科基金。值得一提的是,虽然每年在项目申报中国家社科基金项目都受到高度重视,其发文量也相当大,达 304 篇,但是其论文的学术品质还有待提高。国家社科基金项目为什么会出现这种现象?这一问题值得国家社科基金项目管理部门的重视;篇均被引最低的是国家其他基金和省(市)级基金,其中省(市)级基金的发文量也较大,为185 篇,但是其篇均被引只有 0. 24,这可能与其研究主题较窄有关。

四、政治学研究领域中论文和著作的影响分析

要全面了解政治学的发展状况,还有一个重要的思考》,吕元礼教授的《新加坡人民行动党执政后的政考察途径,即对政治学研究中具有重要学术影响的论文党文化转型》,秦亚青教授的《权力·制度·文化:国际资理访问重庆大学期刊网http://qks.cqu.edu.cn

和著作进行统计分析。这种统计分析,不仅可以从另一个侧面反映不同学者、机构、期刊和出版社在政治学领域的学术影响,还可以帮助人们了解社会普遍关注的政治学研究主题。

(一)具有重要学术影响的论文分析

2005 - 2006 年间, CSSCI 中的政治学论文引用的期刊论文从2005 年的8 196 篇次, 增加到2006 年的11 256 篇次, 总计引用19 452 篇次, 详细数据参见表3。如果将2年的被引论文归并汇总, 可以得到每篇论文的总被引数量, 我们对于被政治学论文引用6次以上的期刊论文进行了分析。

2005 - 2006 年被政治学论文引用 6 次以上的期刊 论文共计 60 篇。从这些论文的研究主题看,数量最多 的论文属于政治学中国际政治、国际关系和外交三个二级学科,其数量接近总量的 80%,而其他二级学科的论文只占 20%。这再次说明政治学各个二级学科之间在发表论文及论文影响力方面存在不均衡。论文数量居于第二位的二级学科是政治学理论,有 6 篇,如《制度范式:一种研究中国政治变迁的途径》、《全球治理理论》等;中外政治制度方面的论文 7 篇;科学社会主义与国际共产主义运动方面的论文 2 篇。此外,被引 6 次以上论文中还包括了一篇社会学论文。从历时角度来看,国际政治、国际关系和外交学方面论文所占的比重大幅度上升,英文文献所占比重也处于上升之中。值得一提的是政治学理论论文较 2000 - 2004 年有了提高。

其次,从论文的语言种类看,表中超过一半的论文是英文论文,其数量高达38篇,而排在前10名的论文除位居第一位的秦亚青教授的《国家身份、战略文化和安全利益》之外,全部都是英文文献。这再次表明中国政治学学者在研究中对国际政治学界保持高度的开放心态,能及时了解国际学术界的最新学术成果——表中的英文论文除少数几篇之外都是20世纪90年代以来的论文;从内容来看,除1篇关于制度主义的论文之外,其余的英文论文都是国际政治、国际关系和外交学方面的论文。

如果把被引6次以上论文中的英文论文去掉,排在前十名的论文依次是:秦亚青教授的《国家身份、战略文化和安全利益:关于中国与国际社会关系的三个假设》和《国际关系理论的核心问题与中国学派的生成》,杨光斌教授的《制度范式:一种研究中国政治变迁的途径》,秦亚青教授的《多边主义研究:理论与方法》,章百家研究员的《改变自己,影响世界——20世纪中国外交基本线索刍议》,中国战略与管理研究会社会结构转型课题组的《中国社会结构转型的中近期趋势与隐患》,林尚立教授的《协商政治:对中国民主政治发展的一种思考》,吕元礼教授的《新加坡人民行动党执政后的政党文化转型》,秦亚青教授的《权力·制度·文化:国际

政治学的三种体系理论》和王逸舟教授的《国家利益再思考》。

(二)具有重要学术影响的著作分析

政治学论文对图书的引用相对人文社会科学其他 学科偏多,2005-2006年间图书被引从2005年的19930 册次增长到2006年的23841册次,总被引篇次达到43771,详细数据参见表3。我们对政治学论文中引用超过37次的图书进行了分析。

5年间被政治学论文引用37次以上的图书共64 种。从作者类别看,这64本图书可以分为四类:一是经 典领袖著作,如马克思、列宁、孙中山、毛泽东、邓小平 等,占37.5%,排在前10名的著作中甚至有9本是此类 著作:第二类是重要的历史文献选编,如《中共中央文件 选编》,占9.4%;第三类是国外作者著作的中译本或原 著,占48.4%;最后是国内学者的著作,仅有3本,占 4.7%,分别是倪世雄的《当代西方国际关系理论》(复旦 大学出版社,2001)、王逸舟的《西方国际政治学:历史与 理论》(上海人民出版社,1998)和陆学艺的《当代中国 社会阶层研究报告》(社会科学文献出版社,2002)。可 见,国外政治学著作在中国政治学研究中仍然占据重要 的地位。这些著作中很多都是政治学领域中的经典著 作,如《政治学》、《变化社会中的政治秩序》、《正义论》、 《论美国的民主》、《文明的冲突与世界秩序的重建》、 《论法的精神》等。赛缪尔·P·亨廷顿的《变化社会中 的政治秩序》的两个中文译本是被分别统计的,如果合 并统计,则其被引次数达141次,排在第11位。

如果排除前述四种类型中的前两种类型,剩下的图书所涉及的研究领域主要有两大类:第一是政治学理论方面的著作,其中包括不少政治学古典名著,如亚里士多德的《政治学》、托克维尔的《论美国的民主》、孟德斯鸠的《论法的精神》、卢梭的《社会契约论》、洛克的《政府论》等。与其他社会科学相比,政治学研究更加重视和依赖古典名著。当然其中也包括相当数量当代政治学名著,如赛缪尔·P·亨廷顿的《变化社会中的政治秩序》、罗尔斯的《正义论》、阿尔蒙德的《比较政治学:体系、过程和政策》等,其中有若干本是关于民主问题的研究。第二大类是国际关系、国际政治和外交学方面的著作,其中主要是国外学者的译著,此外,在仅有的3本国内学者著作中有2本的内容也是关于西方国际关系和国际政治理论的。这说明,虽然国际政治和国际关系领域在中国政治学研究的各个二级学科中发展较

为迅速,无论是其发文量、被引量、期刊数量、作者数量等都高居其他二级学科之上,但是仍然缺少被学科内部公认的本土化的理论框架。虽然被引超过37次的图书中仅有的3本国内学者专著中有两本都是此领域的,但是其内容却都是对国外国际政治学和国际关系理论的介绍和评价。此外,被引超过37次的图书中还包括了一些社会学和经济学方面的著作,在仅有的3本国内学者著作中就有1本是社会学著作。

因此,从被引图书的数据看,2005-2006 年中国政治学研究仍然延续着之前的特点,即一方面"没有能恰当地处理好学科的政治性和学术性之间的关系,在很大程度上仍然存在着过于依附于权力的倾向;二是学科的本土化程度低,缺少被学科内部公认的国内学者的研究成果"[5] 767。2005-2006 年被引超过 37 次的图书中相当数量的图书也曾经出现在 2000-2004 年的被引图书中,其中包括倪世雄的《当代西方国际关系理论》和王逸舟的《西方国际政治学:历史与理论》,说明这些图书在政治学研究中仍具有稳定的学术影响力和地位。

五、结束语

本文利用《中文社会科学引文索引》(CSSCI) 2005-2006年的数据对政治学领域作了多角度的分析。通过分析可以看出,政治学研究在中国处于稳步发展阶段,这表现在逐步增加的发文量、不断增加的各种研究资助、学术研究成果越来越符合学术规范等。但是中国政治学研究仍然存在很多值得人们关注和反思的地方,如各二级学科发展的不均衡、缺乏本土化研究、政治学研究的"政治化倾向"、学位论文影响力很小、学术研究的规范化程度仍需提高等等。中国政治学的进一步发展需要本学科领域学者们的共同努力。

参考文献:

- [1]赵宝煦. 中国政治学百年历程[J]. 东南学术,2000(2):39 44.
- [2]张国清. 从政治学到政治科学——中国政治学研究的难题与范式转换[J]. 厦门大学学报,2004(5):27-34.
- [3]吕嘉. 中国政治学研究方法的困境与出路[J]. 探索,2001 (5):46-49.
- [4] 肖唐镖,陈洪生. 经验研究方法在我国政治学研究中应用的现状分析[J]. 政治学研究,2003(1):113-121.
- [5] 苏新宁. 中国人文社会科学学术影响力报告(2000-2004) [M]. 北京:中国社会科学文献出版社,2007.

An Analysis of the General Situation of Chinese Political Science Based CSSCI

WEI Shu

(School of Public Management, Nanjing University, Nanjing 210093, China)

Abstract: Based on the datas provided by CSSCI, this paper analyzes the development and influence of Chinese Political science from 2005 to 2006. The analysis is carried out from several approaches, including the publishing papers, the citation, the language of the citation, the types of the papers, the funds effect, the influenced papers and books, etc. This paper also tries to reveal the characters, shortcomings and development through comparing with the other humanities and social sciences and also with itself before.

Key words: citation analysis; CSSCI; bibliometrics; analysis of political science

(责任编辑 彭建国)